

# 看荷兰如何打造农业界“硅谷”

荷兰本是个农业先天不足的“弹丸小国”，却在科技农业的道路上一路狂飙，成为位居全球前列的农产品出口国。荷兰食品谷是全球农业科技和食品创新领域的标杆，被誉为“农业科技的硅谷”。荷兰农业“逆境转优势”的发展模式，在该国食品谷的建设中得到了集中体现，对我国农食产业发展具有一定启示意义。

## 荷兰食品谷 建设的实践探索

2004年，荷兰瓦赫宁根大学、相关企业、瓦赫宁根市政府、海尔德兰省政府正式推出了“食品谷”概念，旨在利用瓦赫宁根的农业科技资源，建立一个国际领先的食品研发中心。食品谷通过设立独立运营的“食品谷基金”和运营公司，积极构建产学研协同创新平台和网络，吸引创新和生产要素迅速向食品谷集聚。目前，食品谷占地面积约32.36平方公里，聚集了200多家食品及农业研发机构、2600多家相关公司企业、3个应用型大学、10个职业技术学校以及多家技术转移、展示、创业和金融服务等中介机构，年产值约650亿美元。其成功的核心可总结为以下两点：

首先，建立了协同创新的生态系统。荷兰食品谷建立了由知识生产机构、知识输送网络以及知识落地服务机构组成的协同创新生态系统。在食品谷中，瓦赫宁根大学负责基础研究，研究所、实验型企业负责开发研究，试验站开展应用研究。明确的分工和开放共享的理念使得最新的知识能够迅速输送到一线生产，同时最新的技术需求也能被灵敏地反馈到一线科研，保证了科研成果的及时应用和生产问题的及时解决，形成良性循环。食品谷建设了大量孵化器和加速器，它们为农业和食品领域的初创企业提供技术和商业方面的专业服务，助力科技成果转化平稳走完“最后一公里”。这些知识落地服务机构极大地刺激了初创企业的出现，目前已有食品和农业领域的600多家投资者、企业和初创公司汇聚于此。

其次，采用资源共享的会员制管理模式。这一模式使它们能够与其他企业或科研机构共享关键技术、先进设施、专业人才、实验室资源以及前沿的创新成果。荷兰食品谷运营公司专业负责管理食品谷，主要职责是支持企业的持续成长与发展，核心业务包括帮助会员定位、寻找合作伙伴和发展方向，组织召开交流会，提供考察和培训等。

## 荷兰食品谷 的关键成功因素

四大策略打造“4.0农业标杆”  
如果数字经济时代的农业核心是“万物互联”，那么生物



网络资料图

经济时代下的农业形态便是“万物共生”，而荷兰食品谷正是这“4.0农业”的创新之作，并以四大策略成功破局。

一是普及“玻璃温室农业”。基于本国港口优势，食品谷充分利用本国的贸易红利，低价购置“玻璃温室”相关设备，并充分发挥地热能源优势来缩减“温室农业”的成本。二是推广“岩棉无土栽培”。因为欧洲的果蔬供给量少，价格相较我国要贵。食品谷针对附加值高的果蔬和花卉，采用岩棉栽培技术，不仅解决了土壤潮湿和盐碱的问题，同时也提高了单位土地的产量。三是推广“智慧农业+生物农业”模式。食品谷基于本国的营商环境优势，吸引高新企业集聚，并依靠数据、技术、人才等红利，提高生产效率，形成可向外拓展的4.0农业产业生态。四是产业链紧密协同。荷兰因国小地寡，自古以来便是以商业立国，追求产业链协同是其安身立命之本。食品谷内，从种苗、种植、服务组织、收购、分拣、销售等都有对应的参与主体，且中介体系成熟，各环节分工明确，却又紧密协作。

科研为体，产业为用，产品为王

荷兰食品谷的核心成功模式可以概括为12个字：“科研为体，产业为用，产品为王”。

科研为体：以“瓦赫宁根大学”为核心的科研集群是食品谷的动力引擎。1997年，在生物技术蓬勃发展的背景下，为促进荷兰融入到欧洲生物经济发展的大潮中，瓦赫宁根大学农业大学和荷兰农业研究所联合成立“瓦赫宁根大学研究中心”，并逐步形成基础研究与通用技术研究于一体的农业科研集群。其中，瓦赫宁根大学与

研究中心有9个农业相关的学科排名世界前三，并拥有囊括科研、教育、技术应用和职业培训的独特建制，不断吸引着国际人才与顶尖企业在食品谷集聚。

产业为用：以“食品谷基金会”为纽带的农业产业生态。“食品谷基金”是由当地政府、科研单位、企业主体共同设立的资源平台，主要发挥五大方面的作用。一是充当企业与研究机构或企业之间的沟通网络功能。二是支持各种创新项目，不仅转移技术，还要鼓励机构和人员从科研集群中分离，支持其独立发展。三是推动从荷兰到欧盟全境农业和食品领域的知识创新。四是与其他农业和食品集群建立国际合作关系，并向会员返还福利。五是举行和参加国际展览会，推广食品谷的技术成果。

产品为王：目前，荷兰食品谷积极推广分子生物学、基因工程等生物技术在农业和食品产业中的应用，已形成“生物育种+功能性食品”的高附加值产

品模式。在生物育种方面，食品谷目前云集了40多家种业公司，种子试验田面积占全球的40%，种子及原材料年销售额超20亿欧元，出口额占全球的46%。在功能性食品方面，通过建立会员制的食品谷社区，吸引创新和生产要素集聚，加速产品升级迭代。例如，针对体重超标、肥胖症、糖尿病、高血压、高血脂等代谢综合征，以及老年人、婴幼儿和运动员等特定人群，食品谷开发出具有特定形状、颜色、口味、结构、质地、营养成分等的个性化食品。

## 食品谷建设的国际趋势

目前，世界各地在不断引进食品谷的概念，食品和农业科技的未来发展正向可持续和技术融合方向迅速演进，主要展现以下三大趋势：

转型生态循环农业。生态循环农业核心理念是使农业生产与自然循环协调共生，减少对环境和气候的影响，重点发

展方向有三个：一是精准农业。借助先进的科技手段，精准水资源、副产物和废物管理，提高生产效率和资源利用率，减少对环境的负担。二是气候智能农业。生态循环农业将更多侧重于种植耐逆境的作物品种，来响应全球气候变化和人口增长带来的挑战。三是生态农业综合体。以生态农业为基础，兼顾游憩、居住和历史文脉延续，充分挖掘田园风光价值。

强化食物营养与健康。未来有两个重点方向：一是营养健康食品创制。未来农业将更加注重食品的营养平衡和个性化，以满足不同人群的需求。营养健康食品创制正是这一趋势的体现，它综合了营养学、食品科学和健康管理等多个领域的知识，致力于研发出营养健康、符合消费者个性化需求的食品。二是蛋白质转型。探索多样性的蛋白质来源早已提上科研议程，未来海洋农场、昆虫农场、植物肉和细胞肉工厂等新蛋白质途径有望重塑农食产业的格局。

数字化与万物互联。随着信息技术发展，农业机器人与自动化、大数据与人工智能等技术在农业食品领域应用潜力越来越大。重点发展趋势：一是智能农业生产系统。农业机器人与自动化技术的广泛应用，有望实现精准播种、施肥、灌溉和收割，不仅能提高农业生产效率，还能减少资源浪费、保护环境。二是食品质量智能监测。借助物联网、区块链等技术手段，建立完善的食品安全追溯系统，可实现对食品生产、加工、流通等环节的全程追溯和监管。

(据《农民日报》、新浪网等相关报道整理而成)

## | 延伸 |

## 荷兰食品谷建设对我国的启示

当下农食产业正向绿色低碳、营养健康和可持续的方向转型，食品谷建设契合这一转型趋势。2012年潍坊市着手打造了中国第一座“食品谷”，2019年深圳市着手推动“国际食品谷”建设，2021年北京市成立了北京京瓦农业科技创新中心。中国食品谷的建设态势表明中国在食品和农业科技领域的大力投入和创新意识在加强。

重视科技创新。推动以“基础研究+应用研究+技术中

试+成果产业化”模式为引领的知识创新平台建设，将政策实施、科技研究、教育培训、技术推广、创新孵化等功能融为一体，形成一个覆盖全产业链的知识创新体系，实现技术与产业的深度融合。

遵循市场导向。洞悉市场发展趋势，以“大食物、大营养、大健康”的实际需求为导向，灵活调整产业结构、产品方向和相关政策，精准寻找并选择产业赛道，赋权企业更大的责任与权

力，确保知识和产业的供需关系转变为规范化的市场关系。

注重开放共享。积极融入全球食品产业链和供应链，与国际食品企业和机构开展广泛的合作与交流，引进先进技术和管理经验。同时，要推动技术、人才、信息等资源共享，平摊降低企业发展成本。此外，利用互联网等技术手段，建设虚拟研发和协作平台，打破地域和行业界限，优化资源配置，提升整体效率和创新能力。